

羊城晚报记者2日获悉，根植岭南文脉、诞生于深圳的原创舞剧《咏春》，将于4月25日-26日登陆莫斯科大剧院，4月30日-5月1日亮相享誉全球的圣彼得堡马林斯基剧院，成为首支在俄罗斯“双一流”艺术殿堂完成演出的中国原创舞剧团队。

A “逐光前行” “咏春”热浪席卷全球

作为中华优秀传统文化创造性转化与创新性发展的硕果，舞剧《咏春》自2022年底国内首演以来，步履不停，并于2023年9月踏上新加坡之旅，开启“出海”新篇章。中国驻新加坡大使馆特别发来感谢信，称赞舞剧《咏春》成功“出海”是中新两国文化艺术交流合作的新范本。

此后，舞剧《咏春》凭市场化商演方式进军海外演艺市场，大踏迈进关键一步。2024年8月，舞剧《咏春》远赴英国伦敦，在拥有300余年历史的“世界舞蹈殿堂”沙德勒之井剧院连续演出9天12场，平均上座率高达80%。在团组规模和演出场次上实现历史突破，创下中国舞剧在欧洲商演时间最长、场次最多纪录。

2024年10月，舞剧《咏春》在法国巴黎会议宫的4场演出，又一次实现了口碑与票房双飘红。三天四场演出平均上座率高达97%。巴黎会议宫剧院负责人让-诺埃尔·德泰表示，舞剧《咏春》完全按照市场化机制推广运作，说明制作团队具备很高的专业水平。

截至目前，《咏春》已在国内外47座城市、57个剧场演出242场，足迹遍布多国，成功实现文化“破圈”传播。这部承载着中华优秀传统文化精髓的舞剧，以创新为魂，讲述中国故事，拓展国际商演市场，为文化“出海”提供了宝贵的“深圳样本”。

深圳原创舞剧 探索文化“出海” 多维路径

文/羊城晚报记者 郑明达



剧照 受访单位供图

B 谋篇布局 市场化运作的成功探索

“出圈”后“出海”，是舞剧《咏春》艺术魅力的自然流向，也是对海外演出市场和观众的热切回应。

舞剧《咏春》的“出海”之旅，得益于其深圳基因里“敢为人先”的创新精神和直面海外演艺市场的勇气与智慧。在国内巡演及新加坡成功“出海”的基础上，舞剧《咏春》联合国内外文化演出公司，对海外市场进行了充分研判，决定采取市场化商业运作模式。这一成功，既源于中国故事的创新表达，也离不开对海外商演市场的

精准研究与落地执行。在形式上，舞蹈语言作为世界通用语言，为《咏春》的国际化传播提供了可能。该剧以舞融武，将武术与舞蹈跨界融合，让观众在欣赏舞蹈的同时，深刻感受到中华文化的魅力。

在故事上，《咏春》以中国功夫、中华武术精神为创作起点，用当代舞蹈语言活化传统武术，讲述了一个链接传统与现代、融合文化传承与创新的故事，贴近国外观众对中国功夫的期待。

“虽然语言不通，但舞剧

让大家共享了一种深切的情感，这正是舞蹈和本土文化的穿透力。”回忆历次海外演出与观众交流收到的积极反馈，《咏春》中叶问饰演者、深圳歌剧舞剧院首席舞者常宏基非常感慨。

为了提升海外演出效果，《咏春》在伦敦和巴黎演出前先后进行了系列贴近国外观众的宣传推介，并与资深演艺承接公司合作，根据欧洲剧场和观众特点，精准改装设计舞美，打磨优化剧目细节，确保演出高质量呈现。

C 以舞为媒 推动文化产业“走出去”

为了更好地创排和演绎《咏春》，更完美地呈现武术效果、体现武术精神，剧组全体演职人员都学了将近一年的武术，除了“咏春拳”，还学习了“太极拳”“八卦掌”“八极拳”等武术种类。即便是在舞剧中完全没有武打戏份的角色，也需要跟着学习。

据悉，《咏春》的演职团

队，不仅是一支年轻活泼的队伍，更是一支“能打硬仗”的团队。正如主演冯浩然在采访中所说：“我们每个人都对自己的光点，当无数光点汇聚到一起，就像整个团队汇聚到一起的时候，它其实就是一束光。”

而这束光，离不开深圳完善的文艺精品创作机制和文化产业的大力发展。近年来，

深圳加大文化体制机制改革力度，构建孵化、培育、创作、生产一体化的平台，为优秀文艺作品的诞生提供了有力保障。同时，深圳积极推动文化产业“走出去”，创新形成了“政府保障+社会资本+文化企业”的文艺精品创作机制和推广机制，为各类社会资本、文化创意人才参与制作发行提供了通道。

罗湖区

“人工智能+优生态”领航计划上线



活动现场

企业落户给予最高1亿元落地支持，并提供最高3年办公场地免租和最高300万元装修支持，推动企业不断做大做强。

罗湖区重视团队协作的力量，实施“揭榜挂帅”机制，对承担重点产业链项目的人才团队给予最高500万元资金扶持。同时，通过算力券或费用支持形式，每年给予企业最高1000万元支持，降低企业算力服务、数据服务、数据交易成本，助力团队在人工智能领域实现技术突破。

为解决企业融资难题，罗湖区设立规模为1亿元的人工智能产业种子基金，专注“投早、投小、投硬科技”。同时，按创投机构实际投资额一定比例，给予最高3000万元支持，为企业的发展提供充足的资金支持，助力企业在成长道路上稳步前行。

在服务方面，罗湖区采用“专家评审+行业评估+企业举荐+人才直认+以赛代评+预算评审”六位一体综合评价机制，对各类人才团队带头人或核心成员给予最高300万元奖励。此外，对软件信息和人工智能龙头

打造50个标杆场景，开放500个场景机会，服务1000+企业。每年还会遴选示范场景项目，对人工智能领域场景最高给予200万元支持，并积极推进罗湖智算中心、罗湖教育医疗语料中心等项目建设，为人工智能技术提供广阔的应用空间，加速技术落地转化。

空间保障上，入驻粤海城T2、润弘大厦T1等人工智能主题楼宇的企业，最高可享5000平方米免租三年；科技型企业、科研机构可享3-7折租创新型产业用房及6个月装修免租期；孵化器最高享三年免租，加速器最高享首年免租、后两年3折；个人创业者最高10平方米免租半年，团队最高300平方米免租三年，为企业提供多元化的优质空间选择。

住房保障方面，顶尖团队可获最高800万元购房补贴，领军团队可获最高500万元购房补贴；人

才团队带头人及核心成员最高可享8000元/月租房补贴或最高150平方米免租低租住房。同时，构建多层次安居体系，应届高校毕业生可申请15天免费人才驿站，青年创新创业人才可享1-3年免租公寓，解决人才的后顾之忧。

政务服务上，罗湖区政府在线、企业服务平台、罗湖精英人才一站式服务全网办，让企业和人才省心省力。持“罗湖人才码”，可医教住行文娱购“一码畅享”，享受极速响应服务，真正实现“生活无忧、奋斗无虑”。

此外，罗湖区还为人才团队准备了十大类60余项“菁才礼包”，涵盖教育、医疗、养老、交通、文化旅游等多个方面。辖区内名校云集，医疗保障完善，养老服务贴心，交通出行便利，商圈消费活力十足，让人才在工作之余也能尽享美好生活。

文/羊城晚报记者 李艺戈 图/主办方提供

近日，罗湖区举办“万优引力，智创未来”人工智能人才生态资源发布活动，推出“AI+优生态”领航计划，为全球人才团队定制“安居乐业”礼包。此外，作为罗湖区人工智能人才生态资源的重要支撑，粤海城人工智能孵化器、润弘大厦人工智能专业楼宇在活动仪式上正式揭牌启用。

构建AI“雨林式”创新范式

“我们通过政策、平台、资本、空间、服务五维生态体系，面向全球，引育顶尖人才团队、领军人才、团队青年、才俊技能精英，推动人才链、产业链、创新链和服务链四链协同，构建全球AI‘雨林式’创新范式。”罗湖区委组织部副部长、区公务员局局长张玉洁表示。

在人才链方面，罗湖构建“顶尖引领—青年蓄能—技能筑基”的人才金字塔，通过全球招引顶尖团队、青年创客无忧扎根、高技能工匠定向培育等措施，形成“引育用留”全链条工作机制。

在产业链方面，罗湖通过算法革命、大模型迭代、智能终端突破为支点，推动AI技术与实体经济深度融合。

在创新链方面，罗湖通过亿元产业基金“投早投小”培育硬科技火种，社会资本联动助力企业升级，形成覆盖初创期到成熟期的支持体系。同时，开放全域场景、培育跨界融合生态，加速技术转化落地。

在服务链方面，罗湖构建“菁才十优”服务生态，以人文关怀打造宜居环境，推动罗湖成为AI人才“既能成就事业，也能乐享烟火”的理想城区。

20亿元区级并购基金助产业升级 龙岗与企业共谋第二增长曲线



签约仪式

4月1日，在深圳证监局、市金融办指导下，龙岗区举办“并购潮涌湾区 创新聚势龙岗”产融共建并购重组生态大会。

会上宣布与中国银行AIC等金融机构共建总规模20亿元的区级并购基金，并与3家上市公司签署战略合作框架协议，标志着龙岗区正式构建“政策+资本+生态”三位一体的并购重组服务体系，以区政府投资基金为牵引，整合产业和金融资源加速企业并购，助力传统产业加速升级改造、打造第二增长曲线，推动科创龙头企业做强做优做大，实现强链补链。

会上发布企业并购重组服

务组合拳，推出“1+3”支持体系：推动设立并购基金，搭建并购标的与上市公司撮合对接平台，“一对一”组建专业顾问团队，建立全周期部门协调推进机制，实现“找标的—控风险—配资—优服务”全链条闭环。

现场透露，由龙岗区发展改革局牵头，会同区企业服务中心、龙岗金控，联合深交所、国信证券等20余家头部机构成立“并购护航联盟”，提供“银团并购贷款+并购风险保障+合规快审通道”特色服务。

龙岗区与中银资产、深圳市海洋投资管理有限公司签署并购基金合作协议，创新推出“1个区

级半盲池基金+N个专项CVC基金”双轮驱动模式，设立全市首个20亿元区级政府引导并购基金。

龙岗金控公司有关负责人介绍：“区级并购基金聚焦新一代信息技术等战略性新兴产业，采取直投+子基金方式运作，旨在通过资本运作支持企业并购重组；并支持上市公司发起设立专项CVC并购基金，横向整合实现规模化发展，纵向整合实现产业链上下游协同，区域内资源整合促进产业集群化建设。”深证并购基金联盟负责人表示：“龙岗并购基金的‘先参后并’机制，可实现风险隔离，降低企业并购风险，大大提升资金使用效率。”(文/图 蔡鹏飞)

宝安区

“互联网+护理服务” 服务范围实现全覆盖

文/图 羊城晚报记者 王俊 通讯员 深卫信

记者1日从深圳市卫生健康委员会获悉，在宝安区卫健委的推动下，借助互联网、物联网、云计算、人工智能等信息技术，通过宝安e护理到家平台，将“互联网+护理服务”从1家医院扩展至全区9家公立医院及下属222家社康机构，实现服务范围全区域覆盖，服务需求即时响应。目前，平台已注册高年资护士1166名，包含50多个专业的396名专科护士，近一年来为超过1万人次提供上门护理服务。



护士上门 提供护理服务

患者报销可达90%以上

“医院2018年设立居家医疗服务部主要为出院患者提供延续性护理服务。”宝安区人民医院院长助理杨云智表示，在国家政策的推动下，医院根据自身工作特点，研发居家护理服务信息化平台，服务对象也从医院患者逐步拓展到社区。

目前，平台可提供14大类、60多项上门护理服务，包括母婴护理、中医护理、伤口造口护理、检查检验、安宁疗护等，其中老年患者在服务对象中占比最高，超八成。

同时，宝安区卫健委联合民政、残联等部门打通费用补贴通道，享受医保补贴消费券的老人可直接用券支付相关费用；享受残联补贴的残疾患者在定点医院首次登记后，可在补贴额度内接受上门康复服务。深圳户籍失能、失智、严重慢性病、行动不便等建立家庭病床的患者，报销比例可达90%以上。

“我们跟踪调查了60位长期接受居家医疗服务的老年人，服务前后1年内，他们的急诊次数、住院次数、30天再入院率减少约50%，总医疗费用减少三分之二。”杨云智说。

数字化赋能平台功能

“平台上线后，我们一直在加快推进数字化转型，不断优化功能。”杨云智说，现在，市民可通过“健康宝安”小程序、各医院公众号、互联网护理小程序、i深圳App中“宝颐养”小程序等渠道线上预约，并实现全程可追溯。

平台通过5G远程居家护理系统，将智能化医疗设备与现代

随着社会老龄化程度的加深，越来越多的老年人在家养老，居家医疗服务成为刚需，“互联网+护理服务”既能让服务从医疗机构延伸至家庭，又能缓解家庭和社会的照顾压力。宝安区持续完善相关管理制度、技术规范和激励机制，鼓励更多护士参与其中，不断提升护士服务能力。

同时，不断强化安全评估与管理，为护士提供安全保障，减少他们的后顾之忧。

南方科技大学医学院项目 宿舍楼预计明年竣工

羊城晚报讯 记者李晓旭，通讯员沙胜军、王泽勋摄影报道：4月2日，记者从深圳市建筑工务署获悉，南方科技大学医学院项目宿舍楼近日已完成主体结构封顶，正开展机电安装及装饰装修工作。

南方科技大学医学院项目（以下简称医学院）用地面积约6.3万平方米，总建筑面积16.4万平方米，分为教学区和宿舍区两部分。教学区组团包括行政楼、PI实验楼、动物实验楼、教学实验室，宿舍区组团包括2栋本科生宿舍、1栋硕士生宿舍、1栋博士生宿舍及配套食堂，规划在校生2000人。

医学院的建筑设计以校园周边山水为灵感，以谷中磐石为设计理念，建筑基地被山水环绕，与校园建筑群之间形成绿色缓冲区，具有得天独厚的景观优势和自成一体的场地风貌。“结合地势与景观条件，项目打造多层次立体共享空间，促进师生交流，利用简洁现代的立面设计手法和体系，满足不同功能空间的采光与视线需求，以磐石层层叠叠，寓意厚积薄发的科研精神。”南方科技大学医学院项目主任周珂介绍，医学院外立面颜色整体以白色及橙色为主，白色符合医学院纯净静谧的学术氛围，橙色来自南科大校徽。



项目实景图